

## 石破茂“接棒”出任首相 力图平衡自民党各派力量

# 日本内阁亮相 新人能否有新气象?

10月1日上午,岸田文雄率领日本内阁集体辞职,结束了他1094天的首相任期。在下午举行的众院全体会议首相指名选举中,新任自民党总裁的石破茂“接棒”成为日本第102任首相。

携新班底亮相,“局外人”石破茂能否真正成为“局内人”?新面貌能否获得民众的认可,10月27日提前举行的众议院选举将见分晓。

### 努力“把水端平”

67岁的石破茂深知,4次“陪跑”的他最终得以爆冷逆转,击败人气颇高的前环境大臣小泉进次郎、获得党内“大佬”麻生太郎力挺的高市早苗,离不开前首相菅义伟与刚卸任首相的岸田文雄的支持。邀请菅义伟出任自民党副总裁,让已解散的“岸田派”二号人物、现任内阁官房长官林芳正留任,是他对两位党内“大佬”的“投桃报李”。

对于竞争对手小泉进次郎的安排,也可见石破茂的老到。小泉出任选举对策委员长,分管选战,上海社会科学院国际问题研究所助理研究员王梦雪认为,石破茂一方面是看到了小泉背后的支持力量,为小泉日后的政治生涯铺路,也是为自己的未来留伏笔。另一方面,石破茂想要率领自民党赢得接下来的众议院选举,需要“借力”年轻且有人气的小泉。

“投桃报李”之外,石破茂也没忘了向不看好的他、且与菅义伟和岸田有矛盾的麻生太郎伸出橄榄枝,邀请麻生担任党内最高顾问



石破茂在接任首相后起身致谢 新华社发

一职。“虽然没有实权,但这是一个荣誉性的职位,麻生没有理由拒绝。”王梦雪说。石破茂甚至还向高市早苗递出了橄榄枝,但遭到后者的回绝。

在王梦雪看来,平衡是石破茂打造的自民党高层新班底的最大特点。“新官上任的石破茂未来各项政策的推进依然需要自民党各派的支持,因此从自民党本身的利益、避免党内分歧、防止自民党分裂的角度出发,他需要在这个节骨眼上把水端平。”

### “防卫色彩”浓重

石破茂对自民党高层与政府内阁的“排兵布阵”,另一个值得关注的点,则是前防卫

大臣的“出现率”。

重返防卫省的中谷元、接任外务大臣的岩屋毅、出任首相辅佐官的长岛昭久,以及自民党政务调查会长小野寺五典均曾任防卫大臣或防卫副大臣。再加上同样也担任过防卫大臣的石破茂本人,新班底中一共有5人出自防卫省。

考虑到石破茂曾鼓吹打造“亚洲版北约”,新班底的“防卫色彩”如此浓重似乎令新一届日本政府安保政策上显得“鹰”气逼人。

“从这样的人事安排可以看出,石破茂对防卫问题的重视。”王梦雪表示,石破茂及其新领导班子必然会在安保问题上继承菅义伟、岸田此前的路线。“启用多位前防卫大臣

或防卫副大臣能否令新政权在政策沟通方面更顺畅、对华政策的制定上更稳健,石破本人能否总结岸田任内中日关系的经验教训,会有怎样的新动作,都是值得关注的问题。”

### 即将迎来考验

王梦雪指出,石破茂虽然资历深,但不热衷于拉帮结派、拒绝政治联姻,在自民党内一直是“局外人”般的存在,基础相对薄弱。“高市早苗的回绝,说明自民党内仍有不打算同石破合作的势力存在。想要真正从‘局外人’变成‘局内人’,将首相位子坐稳,石破茂需要展示平衡各派力量的政治能力,并在内政外交上做出成绩来。”

石破茂及其新班底马上就将迎来第一个考验——10月27日提前举行的选举。石破在当选后的记者会上称,“新政权尽可能早地接受国民的审视很重要”。

王梦雪指出,自民党为“黑金”丑闻所累,希望通过换人来“刷新”形象。无论是力推年轻人小泉进次郎、女性政客高市早苗,还是“局外人”石破茂,均符合这一诉求。“但‘新’的背后依然是求稳。接下来的众议院选举中,自民党胜出没有悬念。但如何在稳住议席的前提下赢得更多席位?”在王梦雪看来,石破茂提前举行众议院选举,或许正是想借此增强党内向心力,借着“新人新气象”和日本民众的期待趁热打铁、提振信心。

本报记者 齐旭

# 报复以色列 伊朗发射超180枚导弹

## 以军处于“最高战备水平” 美国下令协助抵御袭击



▲ 以军坦克在黎边境发起地面行动 新华社发

▲ 以军通过“铁穹”防空系统拦截伊朗发射的导弹 图 GJ

据新华社耶路撒冷10月1日电 以色列国防军发言人哈加里1日晚发表声明说,伊朗从其领土向以色列发动大规模导弹袭击,共发射超过180枚弹道导弹。

哈加里说,大部分来袭导弹被以色列和美国领导的防御联盟拦截,少量导弹击中以色列中部,还有一些击中以色列南部。他说,伊朗的袭击是一次“严重而危险的升级”,后果将“不堪设想”。

哈加里说,以色列的防御和进攻力量处于“最高战备水平”,以军行动计划已准备就绪,将根据政府的指示在任何地方、任何时间、以任何方式作出回应。

据新华社德黑兰10月1日电 伊朗总统佩泽希齐扬1日表示,伊朗当天的导弹袭击是对以色列“侵略”的果断回应,伊朗不寻求战争但坚决抵抗任何威胁。

伊朗伊斯兰革命卫队1日发表声明说,

当天对以色列的第一波导弹攻击取得成功,伊朗首次使用了法塔赫高超音速导弹,约90%的导弹成功命中目标。导弹攻击瞄准了以色列核心地带。如果以色列对伊朗的行动作出反应,以方将面临“毁灭性的攻击”。

伊朗外交部长阿拉格齐2日凌晨说,伊朗根据《联合国宪章》第五十一条“行使自卫”,这一军事行动是伊朗在近两个月来保持极大克制并为加沙停火留出空间之后采取的。

阿拉格齐强调,如果以方采取报复行动,伊朗的反应将会更加“猛烈和有力”。

据新华社华盛顿10月1日电 美国国家安全委员会发言人萨韦特1日说,美国总统拜登命令美军帮助以色列抵御伊朗的袭击。

声明说,拜登和副总统哈里斯正在白宫战情室监视伊朗对以色列的袭击。拜登指示美国军方协助以色列防御伊朗袭击,并击落针对以色列的导弹。

### 专家分析

伊朗对以色列发动导弹袭击,地区紧张局势持续升级。上海外国语大学中东研究所副教授韩建伟表示,伊朗回击以色列,目前双方都非常强硬,战争扩大化看起来无法避免。

舆论普遍关注美国将如何下场,是继续间接参与还是从军事基地直接对伊朗发动袭击?韩建伟认为,目前看来美国还是比较谨慎的,采取前一种方式的可能性更大。美国很可能先采取一些新的制裁措施,对伊朗施压,再根据后续局势,决定采取何种方式加强对以色列的支持。另一个值得关注的问题是,以色列会如何回击伊朗,瞄准伊朗的什么目标进行打击?如果针对首都德黑兰,不管什么目标,都可能造成巨大伤亡。韩建伟认为,以色列瞄准军事基地或者伊朗核设施的可能性更大。 本报记者 齐旭

新华社上午电 以色列军方10月1日宣布,以军在黎巴嫩南部边境对真主党目标发起“有限”地面进攻。黎巴嫩公共卫生部2日凌晨发表声明说,以色列过去24小时对黎巴嫩多地发动袭击,共造成55人丧生、156人受伤。

以色列国防军声明称,以军根据“精确情报”开始对黎南部真主党目标和军事设施进行“有限、局部和有针对性”的地面打击。

声明说,以陆军部队经过数月训练备战,正按照以军总参谋部和北方司令部制定的“北方之箭”作战方案,在黎南部展开行动,并得到以色列空军和炮兵“精确”火力支援。

一名不愿公开姓名的美国官员说,美国担心以军会在黎巴嫩陷入泥沼,或者后续不得不扩大行动。另一名美国官员抱有同样顾虑,提到以色列1982年入侵黎巴嫩时也声称“有限”,后来却变成占领黎南部,直到2000年才完成撤军。

分析人士认为,地面入侵黎巴嫩,标志着这场以色列与伊朗所主导地区抗以联盟“抵抗之弧”的冲突又一次升级。“抵抗之弧”成员包括哈马斯、真主党、也门胡塞武装以及伊拉克、叙利亚一些获伊朗支持的民兵组织。

巴勒斯坦安全官员说,以色列10月1日凌晨空袭黎巴嫩南部城市西顿附近的艾因·哈勒瓦难民营。这是本轮冲突以来以军首次空袭这座黎巴嫩最大的巴勒斯坦难民营,目标是巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)旗下阿克萨烈士旅在黎分支指挥官穆尼尔·马格达。

据土耳其《自由报》报道,叙利亚可能成为继黎巴嫩后以色列下一个攻击目标。土耳其总统埃尔多安曾警告,如果不在加沙地带制止以色列,那么战争将蔓延至整个地区。“战争已经从加沙蔓延到黎巴嫩,数月后是否还会席卷叙利亚?战争已经在敲门。”

以色列地面进攻黎巴嫩 『北方之箭』射到哪?